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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Fachausschusses Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport,  

 

Sitzungstag:  Sitzungsbeginn: Sitzungsende: Sitzungsort: 
15.10.2014  16:30 Uhr  18:00 Uhr  Ortsamt Hemelingen 
         Sitzungsraum 1.OG 
  

 

Anwesend waren: 
 

Vom Ortsamt Hemelingen: 

 
Herr Ullrich Höft   als Vorsitzender  
Herr Theodor Dorer   für das Protokoll 

 

Vom Fachausschuss Bildung, Soziales, Kultur und Sport: 
 
Frau Gabriele Bredow  in Vertretung für Frau Hannelore Freudenthal 
Herr Kai Kaufmann 
Herr Hans-Peter Hölscher 
Frau Simone Hoyer 
Frau Christa Komar 
Herr Robert Hempel 
 

Tagesordnung: 

 

TOP 1: Protokoll vom 28.07.2014 

 

TOP 2: Aktueller Stand  der Neuausrichtung der Oberschule Sebaldsbrück 

Eingeladen: Frau Bundesmann (OS Sebaldsbrück), Schulleitung und Elternvertreter 

der OS Sebaldsbrück, Herr Berke (Senatorin f. Bildung, Wissenschaft) 
 

TOP 3: Verschiedenes 
 

TOP 1: Protokoll vom 28.07.2014 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 

 

TOP 2: Aktueller Stand  der Neuausrichtung der Oberschule Sebaldsbrück 

Eingeladen: Frau Bundesmann (OS Sebaldsbrück), Schulleitung und Elternvertreter 

der OS Sebaldsbrück, Herr Berke (Senatorin f. Bildung, Wissenschaft) 
Frau Claudia Bundesmann stellt sich dem Ausschuss vor und berichtet von ihren 
bisherigen Erfahrungen in der Oberschule Sebaldsbrück und ihren Überlegungen zur 
Neuausrichtung. Frau Bundesmann ist seit 10 Jahren Lehrerin und in Bremen geboren und 
aufgewachsen.  Sie war bisher als Lehrerin in Osterholz Scharmbeck tätig und hat dort am 
Konzept und Bau des Lernhauses im Campus mitgewirkt und Leitungsaufgaben 
übernommen. Sie hat im letzten Jahr in Bremen an der Oberschule im Park in 
Oslebshausen gearbeitet und ist seit vier Wochen an der Oberschule Sebaldsbrück tätig. 
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Die Stimmung an der Schule ist positiv, im Kollegium und in der Schülerschaft herrscht 
eine gewisse Aufbruchstimmung. Es gibt gute Kontakte zu den Eltern, dem Kollegium und 
den Institutionen des Stadtteils. 
An der Schule gibt es bauliche Mängel, es gibt eine Abrisszusage für die maroden 
Mobilbauten und für eine Sanierung des Pavillions, in den die nächsten 5. Klassen 
einziehen sollen. Außerdem sollen der Schulhof und das Außengelände neu gestaltet 
werden. Ab Januar soll unter Beteiligung von Lehrern und Schülern auch von der 
Grundschule an der Parsevalstraße mit den Verschönerungsarbeiten begonnen werden. 
Eine umfangreiche Begehung der Schule mit Vertretern des Baureferats zur Feststellung 
der baulichen Mängel steht noch aus.  
Für die Außenwahrnehmung wurde ein Herbstfest mit dem Motto „Feuer und Flamme“ 
organisiert. Eine Werbeagentur soll helfen, Image und Bekanntheit der Schule zu 
verbessern, es soll auch ein neuer Schulname gefunden werden. 
Frau Bundesmann berichtet über die Vorstellung an Elternabenden in den vierten Klassen. 
Dabei informiert sie über die Einrichtung der fünften Klasse in der Oberschule 
Selbaldsbrück und deren Ausrichtung. 
Das Zukunftskonzept sieht guten Unterricht mit handlungsorientierten Inhalten vor. Zur 
Vorbereitung und Information war eine fünfköpfige Gruppe des Kollegiums zur Hospitation 
in der Evanglischen Schule Berlin Zentrum. Außerdem ist die Zusammenarbeit und 
Kooperation mit Grundschulen des Stadtteils, insbesondere mit der Grundschule an der 
Parsevalstraße und der Grundschule Glockenstraße, vorgesehen. 
 
Herr Berke bekräftigt die Umsetzung der von der Bildungsbehörde im Zusammenhang mit 
der Neuausrichtung der Oberschule Sebaldsbrück gemachten Zusagen. Weitere bauliche 
Maßnahmen werden im Rahmen einer Begehung festgelegt. 
 
An der Schule ist ein Hausmeister beschäftigt, der (als gelernter Bootsbauer) gemeinsam 
mit Schülern ein Projekt zum Bau von sechs Booten betreibt. Er ist aber mit den Aufgaben 
als Einzelperson –wie die Hausmeister an anderen Schulen auch- überlastet. Dies ist die 
Folge des Wegfalls der In-Jobs, die früher für Unterstützung gesorgt haben.  
 
Die Schule hat sich am 14.10.2014 im Rahmen einer Schülerversammlung an den 
Vorbereitungen für den Jugendbeirat beteiligt. Das Musikprofil der Schule soll beibehalten 
werden, insgesamt sollen die Schulprofile auf eine breitere Basis gestellt werden. Dafür 
braucht die Schule weiterhin Kooperation und Unterstützung auch auf politischer Ebene, 
die vom Ausschuss zugesagt wird. 
 
Die Oberschule Sebaldsbrück ist Inklusionsschule, es besteht entsprechender 
Fortbildungsbedarf für die Lehrerschaft. Weiterhin ist die Schule nicht barrierefrei. 
 
Die Wiedereinrichtung einer Oberstufe ist nicht vorgesehen und auch nicht zu erwarten, da 
das Bremische Konzept für die Oberstufen abgeschlossen ist.  
 
Bis zur bzw. in der nächsten Sitzung soll das Ressort kurzfristig um Auskunft über die 
zukünftige Bauplanung gebeten werden. 
 

TOP 3: Verschiedenes 
Es gibt für den Planbezirk Süd, zu dem jetzt auch Hemelingen gehört, eine neue 
Schulaufsichtsbeamtin.  
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Die Schulleiterin der Grundschule an der Parsevalstraße berichtet über die Problematik der 
Vorkurse. Sie bittet den Ausschuss darum, bei der Verteilung der von Herrn Kehlenbeck für 
die Schülerförderung beantragten Gelder mitzuwirken. Dies soll in der Sitzung am 
24.11.2014 erfolgen. 
 
Über das Thema geförderte Beschäftigung soll im Zusammenhang mit der Einrichtung 
MOKI informiert werden. Allerdings gibt es hier bis jetzt keine verlässlichen Aussagen über 
die zukünftige Planung. 
 
Der Ausschuss wird noch die Kinderschule, die Schule Dudweiler Straße und die WOS 
besuchen und die Besuche der Grundschulen bis zum Jahresende auswerten. 

 
Gez. Höft    Gez. Komar       Gez. Dorer 
Vorsitzender    Sprecherin          für das Protokoll  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Liste der in Protokollen gebräuchlichen Abkürzungen: 
 
AGÖV  Arbeitsgemeinschaft öffentlicher Personennahverkehr 
ADFC   Allgemeiner Deutscher Fahradclub 
AfSD   Amt für Soziale Dienste  
ASV   Amt für Straßen und Verkehr 
BGH    Bürgerhaus 
BILL   Bürgerinitiative für lückenlosen Lärmschutz 
BSAG   Bremer Straßenbahn AG 
BVM   Bundesverkehrsministerium 
EHfuF   Ein Haus für unsere Freundschaft 
FA   Fachausschuss 
GIRL                        Geruchsimmissions-Richtlinie 
IB                             Immobilien Bremen 
KITA                         Kindertagesstätte 
KOA                         Koordinierung und Finanzen 
OA Ortsamt 
SfWAH  Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
SUBV   Senator für Umwelt, Bau und Verkehr 
UB   Umweltbetrieb Bremen 
ÖPNV   Öffentlicher Personen Nahverkehr 
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Vaja   Verein zur Förderung akzeptierender Jugendarbeit 
VE   Vorhaben- und Erschließungsplan 
WOS    Wilhelm-Olbers-Schule    


